
ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 91(092)

СТУДЕНЧЕСКИЕ МЫСЛИ ОБ ИСТИННОМ ГЕОГРАФЕ (К 90-ЛЕТИЮ АНАТОЛИЯ ТИМОФЕЕВИЧА ХРУЩЕВА)

В. К. Ковылов

Воронежский государственный университет, Россия

Поступила в редакцию 24 октября 2008 г.

Аннотация: В статье содержатся воспоминания доцента В.К. Ковылова о встречах с профессором Анатолием Тимофеевичем Хрущевым, которому в 2009 г. исполняется 90 лет со дня рождения.

Ключевые слова: социально-экономическая география, география промышленности, юбиляр.

Abstract: The article is devoted to memoirs of senior lecturer V.K. Kovyllov on meetings with professor Anatoliy Timofeyevich Khrushchyov, whose 90 th jubilee will be celebrated in 2009.

Key words: social and economic geography, industry geography, hero of the day.

У Человечества сложилась благая традиция: весомый жизненный рубеж человека отмечать двойко: для самого юбиляра – друзья и почитатели итожат его добрые дела, искания, творческие метания и создают, как говорят македонцы, «споменицу» – в нашем вольном переводе – мысленный (виртуальный) образ (подчеркиваем – нематериальный) всех добрых дел юбиляра; для друзей и почитателей – а они чаще всего по возрасту следуют за юбиляром – появляется возможность свершения душеспасительных добрых дел, желание стать вровень с почитаемым.

Для оценки человека-юбиляра, его человеческого потенциала и капитала очень важна оценка с позиций окружающей среды. Думаем, что с этих позиций интересна и очень ценна студенческая среда. На факультете географии и геоэкологии ВГУ в свое время сложилась система студенческой науки, в которой индивидуальная работа студента с научным руководителем, кружковая кафедральная работа завершалась или сочеталась со студенческими конференциями по проблемам географии, геоэкологии, экологии или по персоналиям (внимание к образам корифеев науки, к деяниям членов воронежского географического «гнезда»). Энтузиастами-руководителями НИРС были В.К. Ковылов, В.Ф. Тарасов, В.В. Протопопов, В.И. Федотов, Н.И. Поросенкова.

23 марта 2001 состоялась студенческая научная конференция памяти профессора МГУ Ана-

тилия Тимофеевича Хрущева (5.11.1919-12.02.2001). Выстроилась программа этой конференции из докладов студентов: 1. В. Быковских (2 курс) «Основные вехи биографии»; 2. Е. Беликовой (5 курс) «Научная концепция «Географии промышленности СССР/России»; 3. Н. Нартовой (5 курс) «Понятие территориальная организация промышленности»; 4. Ю. Капран (3 курс) «Основы промышленного районирования»; 5. П. Заварзина (3 курс) «Промышленный районы и узлы СССР/России»; 6. Н. Гладских (3 курс) «Исследование ТПК КМА»; 7. Ю. Поляковой (3 курс) «Новые промышленный комплексы СССР/России»; 8. В.К. Ковылова (доцент, научный куратор конференции) «Организатор науки. Воронежские страницы». Была выставка работ АТХ и фотографии его черноземных встреч и посещений.

Попытаемся воспроизвести дух и мысли этой памятной студенческой конференции.

Мы (студенты и куратор) посчитали, что жизнь АТХ получилась. Он являет собой **крупного ученого**, у которого есть свой объект исследования (промышленность); своя теория (территориальная организация промышленности), в которой он корифей («закоперщик»); родной факультет в МГУ (1937-2001); свой научный дом (кафедра экономической и социальной географии России в МГУ); есть забота о престиже, благополучии и доброжелательной обстановке в этом доме (заведование кафедрой, 1981-2001); есть признанные географами учебники и учебные пособия («География про-

© Ковылов В.К., 2008

мышленности СССР», «Межотраслевые комплексы промышленности России», «Экономическая и социальная география России» – автор и редактор); премия им. Д.Н. Анутина за монографию «География промышленности СССР»; около 250 научных публикаций; мировое признание и чтение лекций в ведущих университетах Болгарии, Венгрии, Польши, Кубы, Японии; своя научная школа; многообещающие аспиранты, студенты; есть верные друзья, соратники, коллеги; титулы, звания, признания.

Наше понимание жизненного пути и опыта АТХ позволяет утверждать, что он достойно прошел всю лестницу добродетелей (кит.), начав ее со скромности (Gi) и закрепив ее отвагой (Yu), пришел к справедливости (Ketsu), которая невозможна без милосердия и сострадания (Jiu) и воплощается в мудрости (Chi). Перелагая эту мысль на другой язык, думаем, что лестница добродетелей, начавшись в сибирских просторах, в Томске (скромность), повлекла его в МГУ (1937), были тяготы и ужасы боев на Волховском и Ленинградском фронтах Великой Отечественной, Ветеран Великой Отечественной войны, были ордена и медали (отвага), возвращение на учебу в МГУ и окончание его в 1946 г., аспирантура – 1949, защита кандидатской диссертации в 1950. Жизнь и судьба опять связала Анатолия Тимофеевича с геофаком МГУ, кафедрой экономической географии СССР. Он проявил милосердие и сострадание активно работая более 20 лет в парткоме МГУ, в УМО Министерства высшего образования. Судьба (по справедливости) провела его по ступеням восхождения от кандидата, доцента до доктора наук, профессора, члена-корреспондента Российской академии естественных наук, академика Международной академии наук Высшей школы, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного профессора Московского университета. Пришла мудрость, которая у него поконилась на «трех китах» – таланте, трудолюбии, порядочности. Мы позволили себе думать, что лишь моральные критерии в сочетании с непредвзятостью мысли и действий явились основой мудрости АТХ, его умения находить выходы из сложных и противоречивых ситуаций.

Мы оценили АТХ и как ревностного продолжателя дела своего достославного учителя – Н.Н. Колосовского, как восприемника на посту заведовавших кафедрой экономической географии СССР/России профессоров Н.Н. Баранского, П.Н. Степанова, Ю.Г. Саушкина; как соратника и друга дорогих для него профессоров В.А. Анути-

на, И.И. Белоусова, К.И. Иванова, И.В. Никольского, С.Н. Рязанцева, Т.М. Калашниковой, С.А. Ковалева, А.Н. Ракитникова, Е.Н. Перцика, А.Г. Буренстама, О.Д. Чувилкина, С.Б. Лаврова, М.Д. Шарыгина, Н.Д. Пистуна, Н.С. Мироненко, И.Т. Твердохлебова, Г.С. Гужина. Этот список можно продолжать «бесконечно». Многих из воронежцев именно АТХ познакомил с крупными отечественными и зарубежными учеными, вводя в мир серьезной географической науки.

Для студентов была важна оценка АТХ как **крупного организатора науки**. Он являлся председателем экономико-географического УМО университета, членом Головного Совета по географии и метеорологии, Председателем специализированного Ученого Совета географического факультета МГУ, членом Президиума учебно-методического объединения университетов, членом ряда Ученых советов вузов страны. Состоял в редколлегии «Вестника Московского университета. Серия География», был активным членом редколлегии журнала «География в школе». Активная деятельность АТХ на этих постах и должностях способствовала объединению вузовских научных коллективов экономико-географов страны и ведущих экономико-географов на единой конструктивной основе. Автор воспоминаний участвовал неоднократно в заседаниях УМО в различных регионах страны (в т.ч. и в Подворонежье) и может свидетельствовать о напряженной и позитивной работе его Председателя, о высокой эффективности работы и о постоянной озабоченности проблемами развития социально-экономической географии как науки и как учебной дисциплины. АТХ стал нужным для многих коллективов ученых и подтверждал мысль И. Ньютона, что в науке «примеры полезнее правил». Его высокая требовательность к себе заставляет вспомнить строки суры Корана: «Чернила ученого и кровь мученика имеют одинаковую цену для Неба».

Мир АТХ был богат любовью семья, жены, детей и внуков. Он всегда доставлял окружающим и единомышленникам радость общения, теплоту дружеских отношений, сочетающуюся с требовательностью к чистоте дел и помыслов друзей.

Нам хочется верить, что в жизни юбиляра кроме Томской, Ленинградской, Московской есть и **Воронежская (Черноземная) страница жизни**. Ведь около 30 лет он теснейшим образом был связан с Воронежем, воронежскими географами. Для нас отрадно было видеть его глубокое уважение к трудам и делам географов старшего поколения –

Г.Т. Гришину, Н.И. Коржову, М.В. Гончарову, В.М. Жмыхову и особо Ф.Н. Милькову. Он всегда проявлял желание встретиться, позвонить, поговорить; расспрашивал о новейших публикациях. Думаем, срабатывало чутье ученого на новизну идей, на неординарность личности нашего (Ф.Н. Милькова – редактор) генератора физико-географических и географических идей.

Для наших студентов было откровением узнать о трудах **многолетней экспедиции** геофака МГУ по КМА, которая под руководством АТХ изучала проблемы развития и территориальной организации промышленности самого крупного железорудного региона нашей планеты и ее отдельных промузлов в частности, занималась прогнозированием их развития и привлекла внимание к усложняющимся социальным заботам, проблемам и недостаткам. Подчеркнем особо. Этот экспедиционный опыт полевых исследований социальных проблем сел, поселков, городов, районов КМА явился, на наш взгляд, авангардным опытом социальной географии, социально-экономической географии. В этих работах по КМА родилось тесное сотрудничество АТХ, его кафедры в МГУ с коллективом Межфакультетской лаборатории экономики и управления ВГУ – В.Н. Эйтингоном, В.В. Подколзином, В.Е. Кирьянчиком, И.С. Наседкиным, В.И. Ваяевым (впоследствии его аспирантом). Более ранним по времени, но не менее тесным, сложилось научное сотрудничество с кафедрой экономической географии ВГУ и ее представителями – Л.В. Анисимовой, Н.Н. Бельским, М.В. Гончаровым, В.М. Жмыховым, И.С. Шевцовым, В.К. Ковыловым. Последний – читал в ВГУ курс «География промышленности СССР/России», создал ти-

повую программу курса «Технико-экономические основы производства» для университетов страны – считает АТХ своим Учителем (в дополнении к Г.Т. Гришину и Н.И. Коржову – ведь «бог любит троицу»). Со стороны АТХ была помочь в организации защиты диссертаций И.С. Наседкиным (кандидатской) и Т.М. Худяковой (докторской).

Во время своих приездов в Воронеж он читал лекции студентам ВГУ и ВГПИ, сотрудникам МЛЭУ ВГУ, участвовал в поездках по области и КМА. Но главными были общения, беседы, раздумья о путях развития нашей науки, о необходимости прикладных программных исследований, о единстве географов, о становлении региональных научных коллективов. Делалось это чаще всего в рамках неформального союза экономико-географов («географический профсоюз»). И каждая встреча расценивалась нами как «пир ума и именины сердца». Для многих воронежцев АТХ стал Учителем, официальным Оппонентом, Наставником, Соратником и Другом.

Отточенность мысли, жесткая научная логика, мудрость, обаяние личности, ровная доброжелательность, уникальная вера в любимую науку, неподдельное уважение к коллегам, обязательность (причем не выборочная и не только для значимых). Особо следует подчеркнуть его стройность, умение красиво и со вкусом одеваться, галантность в общении с «прекрасным» полом.

Итогом студенческой конференции памяти явилась мысль о возможности сотворения прекрасного и разумного, когда рядом есть Учитель, Географ и Человек типа Анатолия Тимофеевича Хрущева. Пусть будет плодотворным его весомый юбилей!

Ковылов Владимир Константинович
доцент кафедры социально-экономической географии и регионоведения факультета географии и геоэкологии Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (4732) 66-56-54, E-mail: root@geogr.vsu.ru

Kovylov Vladimir Konstantinovich
Candidate of Geography, assistant professor of social and economic geography and regional research department of Voronezh State University, Voronezh, tel. (4732) 66-56-54, E-mail: root@geogr.vsu.ru